编辑 赵一炜 美编 王红 校对 韩学敏

看新城



# 经开区全面开启"护航高考"模式

本报讯(融媒体中心 刘娜)2025年北京 市普通高等学校招生考试包括统一高考和 普通高中学业水平等级性考试(以下简称 "高考")将至。今年北京经开区报名参加高 考的考生人数为808人。为给辖区广大考生 营造一个安全、有序、温馨的考试环境,确保 高考平稳顺利进行,北京经开区高度重视, 成立高考服务保障领导小组,下设统筹协 调、考务保障、交通保障、舆情管控、应急处 置共5个工作组。由17个成员单位协同联 动,全面开启"护航高考"模式,为考生保驾

开展好高考护航行动,关键在于坚持 以考生为本。以考生为本,体现在方方面

面。目前,经开区已通过印发《北京经济技 术开发区2025年高考服务保障工作方案》 《北京经济技术开发区2025年高考极端天 气应急处置预案》《北京经济技术开发区 2025年高考突发事件工作预案》等8个考 试安全方案和应急工作方案,明确了各相 关部门的职责和任务。紧密围绕"平安高 考""健康高考""温馨高考"等工作目标,加 强治安出行、食宿卫生、防暑降温、噪声治 理等方面的服务保障,并为残障考生等特 殊困难群体提供合理便利的服务,努力营 造温馨、舒适的考试环境。

充分考虑到了可能出现的极端天气情况,以 术学校)和社会考生的808名考生,将在经

及各类突发状况,应对方案考虑得越周全, 越可为考生提供更精准的服务。通过全面而 到位的人性化措施,能让考生感受到暖心, 从而更集中精力应考。"经开区社会事业局 相关负责人表示, 高考护航行动贯穿考前、 考中和考后,经开区各项服务保障工作于6 月5日前全部准备就绪。

2025年高考考试时间为6月7日-10 日,经开区考点设在人大附中经开学校, 共开设27个正式考场和3个备用考场。来 自人大附中经开学校、北京亦庄实验中 学、北京市建华实验亦庄学校、北京市中 "'宁可十防九空,不可失防万一'。我们 芯学校、北京市杂技学校(北京市国际艺

开区全方位保障服务举措支持下安心应 考。同时,各学校也会积极行动起来,为考 生提供心理疏导、考前动员等服务,帮助 考生缓解压力,调整心态,以最佳状态迎 接高考。

与此同时,为了确保考务人员熟悉工作 流程和职责,目前,经开区也已开展了全覆 盖式考务培训和专项培训,对监考人员及考 务工作人员等进行了全面系统培训,使其明 确工作要求,掌握工作技能,为高考的顺利 进行提供有力保障。

值得一提的是,为避免广大考生因证件 问题影响考试,今年高考期间,北京市公安 局大兴分局天华路派出所将在考点外设置 "临时身份证明办理点",帮助未携带身份证 件的考生快速办理临时身份证,确保考生顺 利参加考试。

高考关系千家万户和广大学子的切身 利益,是对政府治理能力的一次大考。"护航 高考,容不得半点含糊,也来不得丝毫马 虎。"经开区社会事业局相关负责人表示,高 考已经进入倒计时,全区上下正以严谨的态 度、扎实的举措、贴心的服务,全力为2025 年高考保驾护航,助力考生逐梦前行。接下 来将持续把各项工作做得更实更细,让考生 安心、家长放心,确保实现"平安高考""暖心 高考"的目标,助力莘莘学子考出水平、实现



#### 本报讯(融媒体中心 刘娜)高考在即, 考生们的紧张情绪也在悄然升级。为了让考 生们能以更好的心态迎接这场人生大考,北 京经开区心理教研基地的专家为考生们送 上一份实用的"考前减压锦囊"。

经开区心理教研基地首席教师温鸿洋 表示: "面对高考的紧张情绪其实是一种正 常反应。适度的紧张反而有助于集中注意 力,所以不必过度抗拒这些情绪。"

在自我对话方面,温鸿洋建议考生进 行积极的自我暗示和认知重构。例如,把 "考砸了怎么办?"换成"我已经尽力准备 了,正常发挥就好!"同时,考生们要把注 意力聚焦在自己能够控制的事情上,如按 时作息、吃好早餐、仔细审题、规范书写、 合理分配时间等。"专注于当下能做的事 情,而不是担忧结果,这能有效减轻焦 虑。"她说道。

温鸿洋还介绍了两种简单易行、可快速 平复考生紧张情绪的呼吸放松法:腹式呼吸

### 专家送上"考前减压锦囊"

要求考生坐下或躺下,一手放胸口,一手放 腹部,用鼻子缓慢吸气4秒,感受腹部鼓起, 屏住呼吸2秒,然后用嘴巴缓缓呼气6秒,重 复5-10次;4-7-8呼吸法则更为高效,闭嘴 用鼻子吸气4秒,屏息7秒,接着用嘴缓慢呼 气8秒,重复4次。

此外,温鸿洋还推荐了渐进式肌肉放松 法:考生们找一个安静地方躺下或坐好,依 次绷紧身体不同部位的肌肉群,如紧握拳 头、耸肩夹背、绷紧小腿等,保持5-10秒,体 会紧张感后突然完全放松该部位20-30秒, 专注感受放松后的舒适感,从脚部开始逐步 向上进行全身的肌肉放松,配合深呼吸。此 方法适合在睡前或午休时进行,能有效缓解 身体的紧张状态。

在睡眠和作息方面,温鸿洋强调,考前 几天及考试期间,考生要按高考作息调整, 尽量保证7-8小时的充足睡眠。即使考前一 晚睡不着,闭目养神也是休息。要避免突击 复习到深夜,睡前1小时远离电子设备,可

以听轻柔音乐、泡脚、做些轻松阅读帮助人 眠。同时,考生要保持规律作息,接近平时的 节奏,饮食上要均衡清淡,摄入足够的蛋白 质、复合碳水和蔬果,避免油腻、辛辣、生冷 食物和暴饮暴食。

适度的轻缓活动也对考生有益。温鸿洋 建议考生每天花15-30分钟散步,或进行简 单的肩颈、腰背拉伸,缓解久坐疲劳。但要避 免篮球、足球等容易受伤的剧烈运动。

提前熟悉考场环境和准备物品也很重 要。考生应在规定时间去看考场,了解路线、 交通时间、座位位置、卫生间位置等,减少考 试当天的不确定性。提前一晚将考试所需物 品集中放在显眼位置,并列出清单核对,避 免手忙脚乱。

考前一晚和当天早上,考生不要再钻研 难题、新题,可以快速翻阅错题本、笔记要点 或公式,保持熟悉感。给自己积极的心理暗 示,如"我准备好了!""我能行!""平静应考, 发挥水平!"



#### 295个专属车位免费停

本报讯(融媒体中心 刘娜)提供近300 个免费车位、搭建家长临时休息区……在高 考这个莘莘学子逐梦的关键时刻,北京经开 区积极行动,不仅做足了服务考生的一系列 准备,还不忘为考生家长提供贴心服务,让 爱与支持在考场外持续传递。

今年高考,经开区考点设置在人大附中 经开学校,指定停车场为经开区体育中心停 车场。为给广大考生及家长提供便利,经开 区聚焦送考停车这一关键小事,推出暖心服 务。高考期间,体育中心将开放295个免费 车位,其中大车位31个、小车位257个、残障 车位7个,供送考人员停放车辆,助力考生顺 畅应考。

"高考期间,送考车辆可凭准考证从体 育中心西门入场,统一停放至北侧停车 场。"经开区社会事业局相关负责人说,免费 停车时间为6月7日、9日、10日早6时至18 时,6月8日12时至18时。届时将会同体育 中心等有关部门加强停车场管理,确保"专

区专用"。

车辆规范停放后,考生及家长可从体育 中心西门出发,向东南步行1000米便可抵 达考点,预计用时15分钟左右。体育中心内 及门外也将设置指引标识,方便考生及家长 准确、快速到达考场。

同时,经开区还在体育中心西门右侧, 设置了一处室内家长休息区,为在考场外等 候的家长们提供优良的休憩环境。在这里, 家长们可以暂时放下紧张情绪,或安静阅 读,或与其他家长交流心得,共同为孩子们 加油。此外,休息区内还配备了饮水机、纸杯 等,供家长们随时取用。

经开区的这一系列暖心举措,不仅为高 考学子营造了良好的考试氛围,也让家长们 感受到了来自社会的关怀与支持。经开区社 会事业局呼吁广大车主:高考期间,请优先 礼让送考车辆,服从现场交通工作人员指 挥;非送考车辆尽量避开考点周边路段,共 同为考生营造安静、畅通的赴考环境。

## 人开贯通培养拔尖创新人才又添"强外援"

电路与人工智能教育实践基地授牌仪式在 人大附中经开学校举行,翻开了该校与北京 航空航天大学携手深化"大中衔接"拔尖创 新人才培养模式的重要篇章,双方将通过课 程贯通、资源共享、机制创新,共同探索基础 教育与高等教育协同育人新路径,为科技自 立自强注人青春动能,服务于国家"芯片强 国"与"人工智能发展"战略。两校师生代表 共同见证这一重要时刻。

当天,两校负责人分别介绍了各自的教 育特色和优势。据了解,北航集成电路专业作 为国内一流学科,紧密围绕国家重大战略需 求,致力于破解集成电路领域"卡脖子"技术 难题,为实现高水平科技自立自强提供坚实 人才支撑。该专业同时是"人工智能与物理、

本报讯(融媒体中心于晓玲)日前,集成 数学、化学"等跨学科融合的典型实践范例。 人大附中经开学校多年来积极推行贯通制 育人模式,打破传统教育阶段的界限。学校 培养出了众多综合素质高、创新能力强的优 秀学子,他们在学术竞赛、科技创新、艺术体 育等各个领域都取得了优异的成绩。尤其在 科技教育方面,人开学子们在科技创新大 赛、机器人竞赛等赛事中屡获佳绩,

> 在人开学校党委书记、校长王教凯看 来,此次与北京航空航天大学的合作是一个 绝佳契机,双方的理念高度契合,在精神内 核、育人机制、地域资源上三重"同频",基地 牌匾不仅承载着两校对"培养国之栋梁"的 共同追求,更象征着基础教育与高等教育在 课程、师资、资源上的深度融合。北航集成电 路学院党委书记高静则表示:"北航与人开

都是具有强烈使命感的学校,致力于为祖国 培养未来人才。能够在人开的科技教育板块 中添加芯片专题,我们觉得特别有意义,北 航将全力支持人开学校科技教育与人才培 养,与人开一同培养更多优秀学生。"

当天,北航集成电路学院有关负责人 为师生们介绍了集成电路学院在"大中衔 接"方面的工作开展情况,其实验室围绕国 家重大需求开展的跨学科融合实践,为中 学生未来参与科研提供了广阔平台。未来, 该学院将通过基地的建设和课程的开展, 让北航的科研优势转化为育人优势,为教 育作出北航特色贡献。当北航的"芯"火点 燃中学生的科技梦想,当人开的"热爱""奋 发"理念融入拔尖人才培养,投身科研的理 想已悄然种在学生们心中。

#### 北职大首捧"大挑"市赛优胜杯

本报讯(融媒体中心 于晓玲)目前, "青创北京"2025年"挑战杯"首都大学生 课外学术科技作品竞赛圆满落幕,赛事以 "青创逐梦挑战未来"为主题,吸引全市82 所高校7164个项目、超20万名学生参与。 北京科技职业大学参赛团队以卓越的创新 实力和扎实的学术功底,共获得市级特等 奖5项、一等奖16项、二等奖27项、三等奖 23项、专项赛"擂主"1项的好成绩,力捧本 届"挑战杯"市赛"优胜杯",交出一份亮眼 的成绩单。

此次竞赛主体赛道特等奖获奖项目为 该校机电工程学院的《推动产教融合,优化评 测维度:高等职业教育服务企业"出海"国家 战略效能评估体系构建研究》和《双台面五联 ——工业母机自动化变革"引擎"》。

"青聚 AI"人工智能+专项赛特等奖由 该校经济管理学院的《AI 赋能包装科技 式现代化建设挺膺担当。"

——智能打包机的革新者》和机电工程学 院的《自旋智航——基于人工智能的无人 机自旋热电能源管理系统》斩获。

"青智未来"新质生产力专项赛特等奖 项目,是来自该校机电工程学院的《"晶"艺 求精——晶圆搬运机械手(含末端)设计优 化》。

本届大赛启动以来,北职大全力提升 学生实践能力,强力推进项目培育、指导培 训与跟踪管理。各参赛团队历经数月研磨、 模拟答辩与成果优化,将学术探索扎根时 代命题,以创新实践回应社会需求。该校相 关负责人表示:"此次赛事优异成绩的取 得,是学校在职业本科建设阶段的又一骄 人成绩。未来,学校将持续深化人才培养改 革,引导学生在技能报国征程中练就过硬 本领,于科技创新浪潮中奋楫争先,为中国

# 人亦学子获评首都"新时代好少年"殊荣

本报讯(融媒体中心 史明阳)近日,由首 都文明办会同市教委、团市委、市妇联、市关 工委组织开展的2025年首都"新时代好少 年"名单公布,30名同学脱颖而出,成为新时 代首都少年奋勇前行的闪耀标杆。其中,来自 北京经开区人大附中亦庄新城学校九年级 (1)班的奚内尔吉,以"外事宣传小达人"与 "志愿服务先锋者"的双重身份,勾勒出新时 代青少年全面发展的鲜活模样,获评该殊荣。

热心公益,以行动诠释责任的温度。自 2022年起,奚内尔吉的公益足迹遍布城市角 落。她为希望工程图书漂流计划捐赠200 元;化身"啄木鸟",参与城市广告牌匾语言文 字规范检查,获北京语言文字工作协会"规范 用语用字监督员"称号;投身首都绿化委员会 植树活动,每周坚持到南海子公园参与环保 志愿服务,累计志愿服务时长超144小时。此 外,她还曾剪去齐腰长发捐给白血病儿童,用 细腻的善意点亮他人生命微光。

文化传承,让世界听见中国声音。作为

满族姑娘,她自幼深知文化传承之重,先后 走进哈尔滨红旗满族村,慰问同族老人,以 "石榴籽"般的信念促进民族团结;在巴基斯 坦驻华大使馆建交活动中,用英语演讲中华 文化,并与大使馆工作人员深度交流。她以 语言为桥,斩获第八届中传花少全国语言能 力展示活动语言艺术金牌,征文作品入选教 育部关心下一代工作委员会主办的"新时代 好少年·强国有我"主题读书活动,让中国故 事通过少年之声传向更远的地方。

多才多艺,在跨界成长中突破自我边 界。在艺术与体育领域,奚内尔吉也进一步 展现经开区少年儿童风采: 揽获"金凤杯" "美院奖""梦想中国"等才艺大赛一等奖,凭 戏曲功底获"国戏杯"戏曲大赛北京市金奖。 体育赛场上,她摘得经开区中小学生运动会 田径运动会女子跳远冠军,并跟随母亲积极 参与到各项马拉松、越野等赛事中,2024年 更以"爱心跑者"身份参与到哈尔滨马拉松 团支部书记与班级班长,不仅牵头组织同学 参与志愿服务,获校级"志愿先锋奖""严于 律己奖",更以优异成绩带动班级进步,在多 元角色中书写青春担当。

从环保实践到文化传播,从体育赛场到 志愿阵地,奚内尔吉以"亦善亦美"的行动诠 释着"强国有我"的青春誓言。经开区工委宣 传文化部有关负责人表示,近年来,经开区 持续加强精神文明建设,在全区范围内大力 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设 者和接班人,帮助青少年"扣好人生第一粒 扣子"。2024年,当时就读于北京亦庄实验 小学的六年级学生贾舒然荣获2024年首都 "新时代好少年",这也是经开区学生首次获得 该称号。"下一步,经开区将进一步深度挖掘、 多角度展示发生在少年儿童身边的感人故事, 不断发现和推出可亲、可敬、可信、可学的少年 儿童典型,在未成年人中营造学先进、当先进, 争做'新时代好少年'的浓厚氛围,助力好少年 追光逐梦、向阳生长。"该负责人说。

# 亲子趣味运动会吸引百余组家庭参与



于晓玲/摄

#### 本报讯(融媒体中心 于晓玲)日前,北 京科技职业大学体育场内充满欢声笑语, 一场别开生面的亲子趣味运动会热闹举 行,吸引了来自校内及社会的100多组亲 子家庭,在运动中尽情享受亲子时光,感受 运动带来的快乐。

体育场内分区设置了羽毛球拍托球跨 栏接力、趣味投篮、沙包掷准、跳绳、足球射 门、滚轮胎障碍赛、握杆跑和旱地冰壶等8 个趣味项目。在羽毛球拍托球跨栏接力赛 中,孩子们和家长们手持球拍,小心翼翼地 托着球,跨过一个个障碍,向着终点冲刺。 而在趣味投篮项目中,孩子们和家长们拍 球通过障碍,到达投篮点后,纷纷瞄准篮 筐,奋力投篮。跳绳项目则是孩子们的个人 秀场,小选手们轻盈跳跃,在1分钟内尽情 展示自己的跳绳技巧。足球射门项目则让 次的抬脚射门中感受足球运动魅力。运动 会的现场不仅是孩子们的欢乐天地,也是 家长们重温童年的舞台。家长朱女士说: "这些项目涵盖了团队协作与个人竞技,每 个都充满了挑战与趣味,不仅锻炼了孩子 们的运动能力,也增进亲子间的默契与情 感交流。'

本次活动是该校正式更名北京科技职 业大学后,举办的首场亲子趣味运动会。据 了解,该校共有两馆一场(体育馆、游泳馆、 体育场)作为北京经开区群众性文体基地, 多年来一直积极发挥学校体育场地资源优 势,面向在校师生、职工及社会群众举办各 类文体活动,以及各类全民健身赛事。该校 后勤处体育场馆中心主任曲云皋介绍:"今 后,我们将继续发挥体育场馆的文体服务功 能,举办更多丰富多彩的活动,助力学校师 孩子们和家长们化身"足球小将",在一次 生、职工及辖区社区居民健康水平的提升。"

# 建华师生斩获全国"美境行动"最高荣誉

本报讯(融媒体中心 干晓玲)近日,生态 环境部宣传教育中心公布2024年全国青少 年生态环境创新活动"美境行动"获奖结果, 北京市建华实验亦庄学校(以下简称"经开 区建华")六年级师生项目《竹材酵母防腐处 理的可行性研究》,在本次活动中荣获"优秀 实施报告"特等奖,这也是北京市唯一一项 全国特等奖,展现了该校在环境科技领域 "创新引领,多元发展"的育人成果。

全国青少年生态环境创新活动"美境行 动"由生态环境部宣传教育中心主办,2024 年的主题是"全面推进美丽中国建设",面向

全国大中小学生征集生态环境创新活动设 计方案和实施报告。经开区建华获奖项目由 学校六年级学生刘乐乐、刘奕彤、张雯曦、陈 以沫在科学教师指导下合作完成。同学们在 生活中发现问题,通过查阅文献、问卷调查、 实验研究发现:家庭竹制品发霉的现象较为 普遍,主要集中在潮湿环境的餐具和厨具, 发霉后难以去除,防霉处理尤为关键;使用 酵母水浸泡的方式能有效分解竹材中的营 养成分,防止竹制品发霉,是一种有效、绿 色、低成本的竹材防霉方法。

同时,该校六年级学生李月彤、李聚哲、新事业培育出更多杰出的栋梁之材。"

李辰睿、宋允哲从自己的兴趣出发,在科学 教师指导下合作完成的《无废零碳鱼草共生 缸》项目,荣获"优秀实施报告"全国三等奖。

全国青少年生态环境创新活动最高荣誉 花落经开区建华的背后,得益于该校一直以 来致力于为学生们精心打造丰富的学习资源 宝库和多元的实践平台。对此,该校相关负责 人介绍:"未来,我校将持续深化科学科技教 育改革,不断拓展学生的成长空间,为他们提 供更加广阔的发展天地,全力助力他们在科 学的浩瀚星海中破浪前行,为国家的科技创